

**Отзыв на автореферат диссертации  
Колупановой Татьяны Юрьевны  
«Объективация лингвоментального комплекса  
*Россия/русский* в языковом сознании носителей  
русского языка», представленной на соискание учёной степени  
кандидата филологических наук по специальностям 10.02.01 – русский  
язык**

Представленная к защите диссертация на соискание ученой степени кандидата филологических наук Т.Ю. Колупановой выполнена в русле антропоцентрической парадигмы и посвящена актуальной научной проблематике, которая выводит на первый план комплексный анализ специфики объективации и вербализации лингвоментального комплекса *Россия/русский* в языковом сознании русскоязычного лингвокультурного сообщества. На наш взгляд, **актуальность** диссертационного исследования не вызывает сомнений и обуславливается как материалом исследования (диахронический срез художественных произведений за 200-летний период в аспекте вариативных свойств динамики объективации исследуемого лингвоментального комплекса), так и самим его объектом и предметом (системная языковая и текстовая объективация лингвоментального комплекса *Россия/русский*).

Т.Ю. Колупанова отмечает, что объективация лингвоментального комплекса отличается как вариативными, так и относительно устойчивыми компонентами ментальной структуры, в рамках сложного многопланового процесса концептуализации и модификации ядерных компонентов поля и их связей, реализуемых в конкретной культуре средствами определенной языковой системы. Актуализация в художественной литературе тех или иных компонентов иерархии лингвоментального комплекса *Россия/русский* обуславливается конкретным социально-историческим контекстом эпохи, что показано анализом ассоциатов, объективирующих ключевые концепты в поле ноэватической (интуитивной) рефлексии (в процессе спонтанных ассоциаций), и феноменологической (осознанной) рефлексии (в процессе художественного текстопроизводства). Наполнение ментального образа конкретными содержательными компонентами происходит по определенным моделям (развитие в границах четких прогностических стратегий). Данные модели могут быть подвергнуты алгоритмизации, что собственно и позволяет пользоваться для их формального описания методами лингвистического моделирования и семантико-когнитивного анализа. Выводы о взаимосвязи типа языковой системы, социально-культурного

контекста и ментально-этнического бэкграунда в процессе объективации лингвоментального комплекса, а также положения о темпорально-эпистемологически-связанной художественной интерпретации лингвоментального комплекса *Россия/русский*, обеспечивающей надстройкой иерархически организованной семантической структурой представляются весьма значимыми для научной специальности 10.02.01 – русский язык.

О личном вкладе соискателя свидетельствует исследованный ею репрезентативный эмпирический материал (словарные статьи, художественные произведения), описанный с использованием адекватных научных методов, а также тот факт, что диссертационная работа задает новое направление компонентного анализа вариативных трансформаций и концептуализации устойчивых элементов ментальных структур.

Диссертационная работа базируется на валидных положениях психолингвистики, социолингвистики и когнитивной лингвистики, анализ отражает использование современного научного инструментария и методов моделирования, что во многом обеспечивает высокий уровень достоверности итоговых выводов.

В теоретическом аспекте Татьяна Юрьевна с опорой на психолингвистический метод делимитации микрогем и элементов ядерного тезауруса разрабатывает вариативную модель полево-организованной лингвокогнитивной структуры с набором актуальных метасвязей в лингвоментальном комплексе *Россия/русский*, релевантную для изучения любых сложноорганизованных темпорально-эпистемологически-обусловленных семиотических единств. Чрезвычайно значимой представляется и описание условий и параметров вербализации компонентов ядра, середины и периферии.

Работа Т.Ю. Колупановой имеет практическую значимость для вузовских курсов по русской лексикологии и фразеологии, когнитивных аспектов речепроизводства, спецкурсов по психолингвистике, в обучении аспирантов.

Диссертационное исследование Татьяны Юрьевны характеризуется логичностью композиции. Следует отметить и индивидуальный научный стиль соискателя, в котором органично сочетаются как общие принципы лингвистического познания, так и оригинальный подход к объекту описания.

Соискатель имеет 26 опубликованных работ по теме диссертации, 4 из которых опубликованы в рецензируемых научных изданиях, входящих в перечень

ВАК при Минобрнауки России. Публикации соискателя в полной мере отражают основные выводы и положения диссертации.

Диссертация Колупановой Татьяны Юрьевны «Объективация лингвоментального комплекса *Россия/русский* в языковом сознании носителей русского языка» в её представленности в автореферате является самостоятельной завершённой научно-квалификационной работой, содержащей решение значимой для лингвистической науки задачи. Исследование отвечает требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденным Постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г. (в ред. от 28.08.2017 г.), а его автор Колупанов Т.Ю. заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

Доктор филологических наук (10.02.19 – теория языка),  
доцент, профессор кафедры теории и практики перевода  
ФГАОУ ВО «Северо-Кавказский федеральный  
университет»

С.Н. Бредихин

31.07.2018 г.



Бредихин Сергей Николаевич, доктор филологических наук, доцент, профессор  
кафедры теории и практики перевода ФГАОУ ВО «Северо-Кавказский  
федеральный университет», ученый секретарь диссертационного совета Д  
212.245.13, 355009, г. Ставрополь, ул. Пушкина, д. 1, корпус 20, ауд. 213; тел.: +7  
(8652) 33-06-60; e-mail: bredichinsergey@yandex.ru; официальный сайт организации:  
<http://www.ncfu.ru/>